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4. Übung: Differentialrechnung I

Aufgabe 1

Untersuchen Sie die folgenden Funktionen an der Stelle x0 = 0 auf Differenzierbarkeit.

(a) f(x) =
{
x sin 1

x , für x 6= 0,
0, für x = 0.

(b) f(x) =
{
x2 sin 1

x , für x 6= 0,
0, für x = 0.

Hinweis: Betrachten Sie den Grenzwert des Differenzenquotienten.

Aufgabe 2

Ist die Funktion f(x) = a|x|x4 mit a ∈ R überall differenzierbar? (Hinweis: wie vorherige Aufgabe.)

Aufgabe 3

Bestimmen Sie alle Konstanten α, β ∈ R, so dass die folgende Funktion auf ganz R differenzierbar
ist:

f(x) =

{
αx, x < 0,

βx2, x ≥ 0.

Aufgabe 4

(a) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente t an den Graphen von f(x) = lnx an der Stelle
x = 2.

(b) An welchen Stellen verläuft die Tangente an den Graphen von g(x) = x2 parallel bzw. senk-
recht zur Tangenten t aus Aufgabenstellung (a)?

Hinweis: Die Graphen zweier linearer Funktionen hi(x) = mix+ci, i = 1, 2, stehen senkrecht
aufeinander, wenn für deren Anstiege die Beziehung m2 = − 1

m1
gilt.

In den nächsten 5 Aufgaben sind jeweils die ersten Ableitungen zu bilden. Jede Aufgabe hat dabei
einen gewissen Schwerpunkt (welchen?).

Aufgabe 5

(a) f(x) = 42
x , (b) f(x) = 1

x2
√
x

, (c) f(x) = x4 − 6x3 + 5x2 − 3x+ 42.



Aufgabe 6

(a) f(x) = (2x2 + 4x)(3x3 − 2x2 + 3x), (b) f(x) = (4ax2 + x)
√
x3, a ∈ R,

(c) f(x) = xnax, a > 0, n ∈ N.

Aufgabe 7

(a) f(x) = 2 sinx+cosx
x2

, (b) f(x) = ex+lnx
sinx , (c) f(x) = x2+1

x−3 .

Aufgabe 8

(a) f(x) = sin(x2), (b) f(x) =
√

(x2 + 4x)3, (c) f(x) = ln(tanx).

Aufgabe 9

(a) f(x) = (2x)sinx, x > 0, (b) f(x) =
√
x
tanx

, 0 < x < π
2 .

Aufgabe 10

Wie lautet die k-te Ableitung von

(a) f(x) = eax, a ∈ R, (b) f(x) = xex ?

Aufgabe 11

Bestätigen Sie (arctanx)′ = 1
1+x2

mit Hilfe des Satzes über die Umkehrfunktion.
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